

Фельдман Петр Леонтьевич (1903)

Дата рождения: 1903 г.

Место рождения: Красноуфимск

Пол: мужчина

Национальность: русский

Дата расстрела: 1 октября 1937 г.

Мера пресечения: арестован

Дата ареста: 1935 г.

Обвинение: контрреволюционная троцкистская деятельность

Осуждение: 6 сентября 1937 г.

Осудивший орган: тройка при УНКВД по Дальстрою

Приговор: ВМН

Дата реабилитации: 1989 г.

**Источники данных: БД "Жертвы политического террора в СССР";
Книга памяти Магаданской обл.**

Он писал портрет Юрия Гагарина с натуры



Военный художник Владимир Петрович Фельдман родился в 1924 году в Красноуфимске. Его отец Фельдман Петр Леонтьевич (1903-1937 г.г.) также уроженец Красноуфимска – одна из миллионов жертв режима, репрессированных во времена сталинского террора в СССР.

Из воспоминаний Селянина Александра Николаевича (1901-1968г.г.) первого секретаря, образовавшейся 25 августа 1919

года Красноуфимской комсомольской организации:

«Был сформирован комитет комсомола, состав которого часто менялся. В состав комитета комсомола входил и Петр Фельдман. Петру Фельдману было 16 лет и учился он в реальном училище, весьма развит, серьезный».

Петр Леонтьевич Фельдман в 1935 году был арестован и ему было предъявлено обвинение: «контрреволюционная троцкистская деятельность». Его судила тройка при УНКВД по Дальстрою 6 сентября 1937 года. Затем 1 октября 1937 года его расстреляли. Реабилитирован был в июле 1989 года.

В фонде №6 «Коллекция документов по истории комсомола» в деле №12 на странице 105 архива Красноуфимского краеведческого музея, написано кем-то карандашом от руки несколько слов о П.Л.Фельдман, а ниже напечатано следующее:

«Сестра Люба Фельдман работала в ОГПУ, милиции, участница художественной самодеятельности, художница. Сейчас живет в Воркуте, ее адрес разыскали и ведем с ней переписку». Речь идет, вероятно, о сестре отца — тёте В.П.Фельдмана, у которой был художественный талант.

Сам Владимир Петрович Фельдман относился к «поколению, ушедшему на фронт». В возрасте 18 лет он был призван в Красную Армию. После войны в 1948-1952 годах он жил в Москве и учился в художественно-промышленном училище имени М.И.Калинина. После его окончания проходил аспирантуру в Высшем педагогическом отделении при МХПУ имени М.И.Калинина до 1955 года.

С 1956 года постоянно принимал участие в городских, республиканских, всесоюзных и зарубежных выставках. С 1955 по 1961 год работал в студии военных художников имени М. Б. Грекова. Все его картины посвящены теме Родины, родным просторам. Его портрет Кутузова на военном совете в Филях является частью Бородинской панорамы. Его картины хранятся во многих музеях России. Работы художника находятся в ряде московских музеев и в частных коллекциях России и других стран.

Владимир Петрович был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 г.г.». От полученных на фронте ран В. П.Фельдман в возрасте 37 лет скончался в 1961 году.

В 1961 году художник написал с натуры портрет первого космонавта Ю. А. Гагарина, который считается одним из лучших. На портрете есть надпись космонавта.

Газета «Красная звезда» №10 от 12 января 1963 года писала: «...о выставке произведений скульптора Ю. П. Иванова и живописца В. П. Фельдмана. Художественный руководитель студии имени М. Б. Грекова Н. Н. Жуков назвал черты, которые сближают этих ушедших безвременно из жизни грековцев... Более широко представлен на выставке художник Владимир Фельдман.

Из крупных военных произведений художника особенно запоминаются насыщенная драматизмом картина «Заслон» и проникнутая тонким лиризмом «Родина», которую он не успел закончить...».

В феврале 1988 года в Красноуфимском краеведческом музее была организована выставка работ художника Фельдмана Владимира Петровича. Содержанием ее был материал, взятый из фондов музея: подлинные рисунки художника, выполненные карандашом на белой бумаге, а также фоторепродукции с его картин. Все эти эскизы и рисунки выполнялись художником для создания диорамы «Штурм Перекопа» в Центральном музее Советской Армии. Самые значительные его работы сосредоточены в диораме «Штурм Перекопа».

Спустя 30 лет в год 100-летия начала гражданской войны и 100-летия комсомола мы предлагаем посетителям Красноуфимского краеведческого музея вновь собственными глазами увидеть работы военного художника нашего земляка — красноуфимца В. П. Фельдмана.

Л. Е. Алексейчик, старший научный сотрудник Красноуфимского краеведческого музея

Источники: Архив Красноуфимского краеведческого музея. ф.6, оп.6, д.4, л.12; ф.6, оп.6, д.12, л.105

// Городок. - 2018. - 19 окт. (N 42). - С. 19